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Farsang végén
Még nem is olyan regen, 

csak 18 20 évvel ezelőtt a far­
sangolás is másként zajlott le, 
mint a háborús évek s azt kí­
sérő forradalmi kirobbanások 
idején, avagy mostani napjaink­
ban. Gondtalan jókedv, csapongó 
életöröm, olykor szilaj, duhaj 
kitörése a fektelen, túl fesz ült 
életkedvnek s a zavartalan, va­
lóban pezdülö életösztönnek 
olyan lobbanó, rakétás és me 
Jegitö megnyilatkozása volt a 
íarsangoknak hangulatos ünnep 
sége es főként azoknak utolsó 
barom napja, amilyenre most 
mar csak a boldog emlékezés 
deiit jókedvet és kedélyes örö­
met.

szeretet, a kölcsönös kiengesz- 
telödés és a megbocsátáson 
felépült megéríés villámhárítóin 
rövid egy-két év leforgása alatt 
levezetni nem sikerül, csaknem 
bizonysággal számíthatunk el 
sem képzelhető olyan pusztulásra, 
melyből csak Isten mindenható­
sága hívhatja újból életre a 
mai kor gyermekéi!

Vagy nem látjátok az alvilág­
nak összes gonosz szellemeitől 
megrontott az elolt jámbor és 
vallásos, csendes és bér és, ha­
talmas orosz nemzetnek vég- 
pusztulását? Az emberi ször­
nyűségek közölt az isteni élet­
nek romhalmazából nem érzi- 
tek-e a pusztításnak kéngőzös 
s a pusztulásnak dögletes leve­
gőjét, mely egyre terjed, hullám­

zik nyugat és kelet felé egyaránt ? 
Talán elmosódott már emléke­
ztekben az 1918 - 19 évi 
szellemi pestisnek emleke, mi­
kor szinte észrevétlenül csapott 
at a Kárpátok keleti éi délkeleti 
hegygerincén a gyilkos légáram­
lat, melyet az ezeréves kárpáti 
fenyveseknek történelemben gyö­
kerező igazsága, muh ja. és jő- : 
vő je nem volt képes megtisztí­
tani s a metely egyszerre elö­
zönlőbe a gerinces nemzetnek : 

í gyengébb, alhatatlanabb, kultu- ; 
! rában megrontott, hitében meg- 
j ingatott, erkölcseiben legyöngi 
I tett és áitalanosságban szegé­

nyebb és elkeseredetteb, de 
nemzeti szempontból ugyancsak 
értékes részét ?

Vigyázzunk tehát és nyitott

szemmel, igaz és t’szta hittel s 
a magyar jövőben reeditketetlen 
bizalommal készüljünk a mos­
tani farsang után a hamvazko- 
d sra, a biinbánatnak és meg­
tisztító vezeklésnek göröngyös 
s még mindég nehéz és hosszú 
utjara, hogy nemzeti egységünk 
és széthullott és belső erejében 
is csonkára amputált magyar 
hazának feltámadásában, az 
ezeréves régi, de most is ifjú 
magyar haza és nemzet krisztusi 
életrekelésében annul bősége­
sebb, annál teljesebb, őszintébb 
és maradandóbb legyen tiszta, 
isteni, bensőséges örömünk és 
hol fogságunk!

Dr. Thurzay Károly 
jb. a lel nők

De hol is vagyunk már azok­
tól a boldogsagos ré i időktől ? 
Ho a jutottunk azóta két évti­
zed alatt ? Hol és merre pihen 
nek a leg vári bősök, a piccádor I 
lovagok es az álarcos bálnak hó 
ditó vitézei ? Eltűntek, eb épül­
ték, elsiettek valamennyien, 
mintha sohasem jártak volna 
közöltünk. Mintha szégyellenék, 
hogy ők valamikor olyan nagyon 
vidám, olyan vigsagosan ke­
délyes legények voltak, vlintha 
félnének még az emlékezés 
lanyha lehelletétől is, mely pe- 
helyielküket széjjelzilálná ebben 
a nagyon terhes, ólom felhőkkel 
súlyosított komor és rideg kor­
szakban. Dideregve néznek le 
reánk a hetedik mennyország 
magyarosan szi várván yos re 
meny kárpitján át, de közeledni 
nem mernek, mert égzengés, 
harcrakészülődés, a jövendő bor­
zalmas életriadalma, valami kö­
nyörtelen s állandó feszültség 
megmérgezte légkörünket, mely­
ben minden pillanatban félni 
lehet egy világrobbanástól, mely­
nek mérgeiben és pusztító gáz­
felhőjében nemcsak a jelen, de 
a jövendő életnet .még a csirája 
sem lat többé napvilágot, meg- 
semisül, még mielőtt életre kelt 
volna!

Világot hümpölygető, ciklo­
nokkal és az emberi észnek 
villamosságával behálózott, ziva­
taros pusztító tüzek kóvályog­
nak állandóan és feltartózhatat- 
lanul az európai nemzetek em­
beri és szellemi élete felett s 
ha a feszültséget Krisztus életel­
vein az emberi, a felebaráti

Ä Magyar Tudományos akadémia első 
ülésének 100 étrzs fordulója

Érdekes és nevezetes centenárium 
a mai nap — 1931. február 14 ike.
Hosszú évszázadok szellemi tespe- 
dese, majd küzdelmes évtizedek he­
roikus, de meddő erőfeszítése után 
valóra vált a jobbaknak álma : elő­
ször ülésezett „ A hazai nyelv műve­
lésére felállított tudós társaság, "agy 
akadémia'* 1 * 3 és megindította a mai 
százeves fordulóját ünneplő legelőke­
lőbb magyar szellemi együttes virágzó 
munkálkodását.

j Emlékezzünk meg e napon pár 
; szóban a „legnagyobb magyar“ leg­

nagyobb alkotásáról a Magyrr Tu­
dományos Akadémiáról 

j A mástélszázados törölt elnyomás 
a magyar nyelvtudományt is teljesen 
visszavetette. Nyugaton szabadon vi­
rult a szellemi elet, de a Dunámé 
dencébe gyökeresedett védőbástya 
el mohosodon. Mária Terézia és II. 
Jpzsef más eszközü, de egycélu po 
Etikája csak terjesztette a dekaden­
ciát. A hivatalok nyelve, de a nemes­
ségé is a latin volt, a városi polgár- 

í ság pedig németül beszélt. A magyar 
nyelv száműzött mostoha lett a 
jobbágy gyötörte nagy keservesen.

Írók és költők, tudósok és művé­
szek szerteszórva, minden vezetés 

! nélkül, csak vándorkomédiás sorban, 
j vagy garabonciás diák módra tenget 

ték lenézett páriaéletüket. Az az 
édes-bus magyar nyelv, amely már 
az olasz Szent Gellértet is megbü- 
vülte, olyan lett, mint a pusztai boj­
torján.

Peuig a nyugati nemzetek ekkor 
már trónusra ültették a művészetek 
és tudományokon túl a nemzeti 
nyelv kiművelését is. Belátták min

1 deníitt, hogy a nagy irók lelki fel- 
I emelkedettségunek mámorában csak 
; úgy fürödhet a boldog olvasó, ha 

az ihlet lazas perceit nem rövidíti 
I meg az anyagi függés kínos érzése.

Franciaországban már 1635-ben 
i Richelieu bíboros, Angliában II. Ká- 
I roly 1 íi62-ben, Leibnitz pedig 1700- 
j ban Berlinben és 1725 ben Szent- 
j péterváron szervezi meg a nye'v 
I intenzív védelmére és kiművelésére 
I tudós társaságát. Nálunk kerek 
1 százév múlva — 1825. november

3 án —- született meg a magyar 
Akadémia. Széchenyi 60.C0C’, grf. 
Andrássy György !0.000, Vay Ab­
raham 8.000 forintos adományai 
mán együtt volt a negyedmillió, 
ami előtt a magas bécsi kormány 
is meghajolt s az 1827. évi XI. 
t.c.-ben becikkelyezte az Akadémia 
alapítását. De még igy is három 
évre volt szükség, hogy az 1830 
november 17 én megalakult igazgató- 

j tanács működését megkezdhesse.
Es Széchenyinek, a nagy regene­

rátornak tervei azóta sorra valóra 
váltak, ó jelölt utat a nyelvtudo­
mánynak — és irók, költők ajkán 
kicsiszolódott az eldurvult drága 
magyar szó, — ő állította egyenesbe 
a történetírást és szemeink előtt 
tágultak az oknyomozó történetkuta­
tás horizontjai.

A maroknyi magyarság hatalma 
élniakarása kitört, lerázta a szellemi 
bilincseket, megelőzve ezzel a gáláns 
életben pompázó Ausztriát is, amely 
csak 1846-ban alapította meg Aca­
demia Wissenscha ften-ját,

Száz esztendőn keresztül teljesí­
tette úttörő és tel nem becsülhető 
hivatását a Magyar Tudományos 
Akadémia, hiszen Prohászka szerint 
„nagy politikai és hadi tettek emel­
ték föl a nemzeteket a világi dicső­
ség magaslataira : de csupán szelle­
mük lénye, szivük tüze, képzelniük 
lángja őrzi maradandón emléküket.“ 

És ma, hogy századszor fordult 
az ev, lobbantsuk lángra emlékeze­
tünk pislákoló mécsesét és helyezzük 
lélekben azt a nagyok sírjára, akik 
az elngomatás nehéz napjaiban bizó 
lélekkel, Isten nevében megnyitották 
az első ülést — 1931 február 14-én.

Szabó D. Béla, 
Bácsalmás.

wvwvawvvi'vw-iwvwwtvv»«#
— Uzletbérleszállilás Sátoralja­

újhelyen A városi bérházban Sá­
toraljaújhelyen leszállították az üzle­
tek bérét. Az üzletbérlők ugyanis a 
magas bérek miatt tel akartak mon­
dani a bérletet. A város inkább az 
elég jelentős bérleszállitást választotta. 
A nagyobb üzlethelyiségekért azon­
ban még igy is 1600— u00 pengő 
bért fizetnek.

— Családias háziest a Polgári 
Kaszinóban. A Bajai Tóth Kálmán 
Polgári Kaszinó vigalmi bizottsága 
folyó hó 16-án este fél 9 órai kez­
dettel családias háziestet rendez,, 
melyre a t. tagokat hozzátartozóik­
kal együtt meghívja. Belépődíj nincs. 
Kérjük a hölgyeket lehetőleg egy­
szerű ruhában megjelenni.
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■••xélittnk magyarul!
H| nriuL 17.

(Azt mondja egyik jóbarátom: 
Nem tudod, ki tanitgat bennün­
ket már hetek óta, hogyan be­
széljünk magyarul, ki írja e ke­
mény parancsokat az újságba? 
Én már alig merek szólni, hi­
szen szerinte minduntalan tör­
vénybe ütközik az ember! Sze­
retném, ha lelütné si akját, mert 
senkinek sem illik felelősség 
nélkül fölülnie a bírói székbe! 
— Mivel ez a jóbarátom egy­
ben hivatalos ember is, enge­
delmeskednem kell szavainak. 
Nem azért, mintha bírói titulusra 
formálnék jogot, de hogy sen- 
kise mondhassa e szerény jó 
tanácsok Írójáról : Ne sutor ultra 
crepidami!)

20. Legyen ez a kerek szám 
a széliében használt, mégis 
igen csúf kinéz szólásé (ausse- 
hen, ausschauen). Nyolcszáz 
éven át nem használta e hazá­
ban a magyar ember a kinézni 
igét átvitt értelemben, csak tu­
lajdon jelentésben: kinézek az 
ablakon, kinézek a házból stb. 
De ma már Pesten-pueztán 
általános használat ez: jól néz 
ki, rosszul néz ki. Megöltük vele 
a szép magyar szólásokat: jó 
színben van, jó húsban van, jó' 
fest, csupa rózsa az arca, vagy 
sápadt, megviselt, elkényszeredett 
az arca. Bőven termett egyéhb 
változat is: ejnye, hogy néz ki 
az a gyerek! (Ejnye, milyen 
boizas, mosdattam, kócos ... az 
a gyerek !) No, szépen nézünk ki! 
(No, szépen vagyunk, nekünk 
ugyan megadták!) Úgy néz ki a 
dolog : úgy látszik, olyan színe, 
formája van. Szépen néznénk 
ki: jó is volna . . . még csak

az kellene És koronája vala­
mennyinek : ahogy mi kinézünk '1 
De mert ez még gondolatnak 
sem magyar, szóval sem tudom 
másképp mondani.

21 Világért sem célzok a 
germán láb közismert méreteire, 
de megértem ha németül igy 
beszélnek: er lebt auf grossem 
Fusse. Magyarul: nem nagy lá­
bon élünk, hanem úri módon, 
urasam élünk, uraskodunk. Nem 

I bizalmas lábon állok vele (afif 
i vertrautem Fusse), hanem jóban 
I vagyok vele, meghitt, bizalmas 
I barátság van köztünk. j

22. Bármily vitéz ember légy 
is, ne törj lándzsát senki mel­
lett! (Für jemanden eine Lanze 
brechen) A magyar ember

síkra száll valakiért, kardoskodik 
érte, mivelhogy a síkon repülő 
nyíl és a kard vtda, az ő fegy­
vere eleitől fogva.

23. Okos magyar ember so­
hasem beszél a levegőbe (in die 

I Luft reden), inkább a világba, 
vagy bolondjából beszél, sőt;

! hasból beszél, vagy akár — 
sza lmáz!

24 A m-igyar pap sohasem 
olvassa a misét, (die Messe le­
sen), hanem mindig: mondja. 
Éppen azért nincs olvasott mise, 
csak kis mise, nincs énekelt 
mise csak nagy mise.

(Sajnálom, de még ma sem 
fogytam ki ebből a fajtából 1)

Dr T. A.

Egy-két sió a gumókéiról
Irta : Dr Bittner József orvos. Hercegszántó

IV.
A gümőkóros betegség gyógyítása 

kétféle : 1. intézeti (kórház, szanató­
rium) 2. a házi kezelés.

A szanatóriumi kezelésről nem 
szólok itten. A. t megtanulja ott az, 
akit betegsége oda kényszerit.

A házi kezelésben úgy, mint a 
szanatóriumban a főtörekvésnek arra 
kell irányulnia, hogy a beteg kondí­
cióját erőbeni állapotát annyira meg­
erősítsük, hogy a szervezet képes 
legyen a betegség továbbhaladását 
meggátolni és a betegséget meg­
gyógyítani.

Ennek első feltétele a tiszta, vilá­
gos, állandóan, télen-nyáron tökéle- 

: tesen szellőztetett, jólevegőjü lakás.
; Ezt a legszegényebb is megszerez- 
! heti magának.

A szervezet megerősítése termé-

I szelesen csak úgy érhető el, ha a 
beteg bőségesen van táplálva. Ter- 

I mészetesen a bő táplálkozáson nem 
j az értendő, hogy a tüdő-, vagy más 
; gümőkórban szenvedő beteget agyon­

etessük tortával, befőttel, más nya­
lánkságokkal, avagy rendkívül drága 
ételekkel, hanem értjük alatta azt, 
hogy a beteg több tápanyagot kap­
jon, mint amennyit szervezete elfő 
gyászt, hogy a gyógyuláshoz szük­
séges erőket a szervezet elő tudja 
állítani.

Lássuk példának egy nap étlapját. 
Reggeli : tejeskávé, vaj, kenyér. 10 
órai : disznósajt, kenyér. Ebéd : hús­
leves tésztával, marhahús paradi­
csommártással, lekváros metélt. 
Uzsonna : tejeskávé vagy tej, kenyér 
és egy tojás. Vacsora : borjusült és 
tejberizs. Természetes ez az étlap

tág határok közt változtatható Reg­
gelire vaj helyett ehet a beteg tejet, 
tejfelt, tojást stb. Tízóraira : sonkát, 
kolbászt, tojást, sajtot, lekvárt, túrót 
stb. Ebédnél az a fontos, hogy 
egyék a beteg levest, húst, főzeléket, 
tésztát bárminemű legyen is az. 
Uzsonna is épugy változtatható, mint 
a tízórai, de tejet legalább igyék a 
beteg. A vacsora a fenti téma szerint 
igen változatos lehet, csak arra kell 
ügyelni, hogy könnyen emészthető 
legyen.

A gümőkóros táplálkozásában igen 
fontos, hogy naponta körülbelül 2 
liter tejet fogyasszon el a beteg. Ha 
a betegnek nincs étvágya, vagy ke­
veset eszik, szóljon orvosának az 
majd segít ezen.

Másodsorban nagy figyelmet kell 
fordítani arra, hogy a beteg sokat 
pihenjen. Természetesen a lázas 
vagy olyan beteg, aki erősen ie var, 
gyengülve az állandóan feküdjön 
nyitott ablaknál. Nem lázas, látszó­
lag jó erőben levő beteg 6 8 órát
feküdjön a szabadban. A fekvésre 
oly helyet keressünk, amely árnyas, 
széltől és portól mentes. Ezt a fekvő- 
kúrát a szabadban télen is folytatni 
kell, természetesen a beteget az idő­
járási viszonyokhoz képest kell öl­
töztetni és takarókkal ellátni. A fekvő- 
kúrát a beteg nyugszéken vagy ágy­
ban végezze. A fekvőkura alatt a 
beteg háton feküdjön mellkasa mé 
Íven legyen, erőltető kézimunkát ne 
végezzen, izgalmas könyveket ne 
olvasson és főleg ne beszéljen.

(Folytatjuk.)

— A Katolikus Legényegyletben
hétfőn este 8 órakor jelmezes estély 
lesz, amelyre a Legényegylet pártoló 
és rendes tagjait ezúton hívja meg 
az elöljáróság.

Nem tudhatni őzt előre

Nem tudboini ozi előre, 
hogy o fókól mii faragnék : 
lehet lecsleléb belőle, 
lehel lóba a harangnak 
tengely sáros taligához, 
tengerjáró dali árboc, 
jul padlásra szellemnél, 
lesz pincében grádics, 
lesz manbéja Kelemennel?, 
tüzel vele Haris, 
lebet estlol, aj ló, 
sielrény vagy srebajló, 
vagy mely feni mereng, a 
vén mealergerendn, 
lebel polc, pult, pipa, pálca,
Llnfl, tinlelerló, tálca, 
nyossolye, saroglya, 
ágas (rajla boglya), 
csépbadaró, 
pépbavaró, 
butnew bávéja, 
bépneb rámája, 
suseler sámfája, 
betone ládája, 
lesi csöbör, csap, csónak, 
oldala ai ólnab, 
bepu, bápa, bupa, bid, 
hangár (lálná űbepád l) 
flóta (fújja unobód) 
hegedű, zengő, mély, 
szénlapét, seprónyél, 
hézibá, hol róbn fog 
lelni, robbe, órától, 
puttony, pries» prés, 
létre, lőcs, léc,

somogyi bicsba, 
szabocsí bricsba, 
pad a pesti lizsében 
érobpalló l/sápen, 
malomberéb Pabeon, 
bánói, (de nem pabfon), 
galambdúc, dereglye, 
jászol, járom, gereblye, 
ollárdisi, ereblye, 
ünnepélyes alabárd, 
bot, pábolni Aladár:.: 
gyermebjéléb, pusbaagy, 
hintaszék Ha lusta vagy 
borbulacs, 
bogy mulass,
s bogy lobogj, lesz fája 
boporsó deszbója.

Nem tudhatni azt előre, 
mi lesz a ra sorsa « 
lebel leraetlfa belőle, 
lebet abasziófa

Siamolányi Gyula

A romantika alkonya
Fájó szívvel jelentem, Hölgyeim 

és Uraim, a szegény, mostohán ke­
zelt romantika lassú halálát Baján. . . 
Mert, kérem, tetszik tudni ugyebár, 
hogy a Kamarásdunát megrendsza- 
bályozzák ? ! Elveszik rakoncátlan- 
kodó, pajkos, duzzogó kedvét s a 
merészen északfelé kanyargó torko­
latát most pont délnek kanyaritják. 
Ezek után a legelemebb, hogy meg­

szűnik majd a sártenger a meder­
ben s a dúsan növésnek eredt füz- 
facsemeték is korai halál martalékai 
lesznek! Es még valami: a romantika!

Viz lesz mindenütt, viz, s ez az 
özönvíz elmossa az édes romatikát is.

Először is az indulás keserűségei 
elmaradnak s igy nem lesz kit szidni 
a csónakázó közönségnek. A hid 
Körülötti csónaktelepeknél minden 
becsületes csónaktulajdonos beleül­
het csónakjába s rippsz-roppsz kint 
teremhet a Duna nagy vizén. De ez 
még a legkisebb baj.

Mert ha a folytatásra gondolok, 
hová tűnnek, kérem, életünkből azok 
a gyönyörűséges, azok az andalító, 
azok a feledhetetlen élmények, 
melyek átélésére ez az eliszaposo­
dott meder nyújtott alkalmat a 
mindkét nembeli embernek ! ? Régi 
idők szép emléke képen, kék duna- 
viz hömpölyög medrében . . . Milyen 
szép volt, milyen gyönyörű volt, 
amikor csak egy parányi erecske 
csergedezett a mederben s az em- 
be regy angyalian szőke (esetleg barna, 
esetleg fekete) bájos kis csicsergő 
lánykával kettesben húzta a csóna­
kot egészen a torkolatig. Közben az 
ember, — a kislány — ember gö­

dörbe lépett, vagy iszapos részre 
került s ilyenkor természetesen a 
lovagias férfi sietett segíteni a bajba 
jutott kislánynak. Odanyuj tolta izmos 
karját támpontnak, vagy, — Iste­
nem rá gondolni sem jó, — ha nagv 
volt a veszedelem, hát a derekat 
ölelte át megmentendő felebarátjá­
nak, s közben a veszedelem rémü- 

! letététől kipirult arccal szidta a ha- 
1 lóságot. Heteié azonban, — legyünk 
I őszinték, — nagyon meg volt elé- 
í gedve a dologgal s alig várta a kő- 
! vetkező gödröt, csak hogy újból ta- 
i nubizonyságát adhassa férfias és lo­

vagias erejének. De pusztán csak ezértl 
Mikor pedig a csónakokat végkép 

í kilakoltatta a közönség a Duna hüs 
I habjaira s már nem kellett ennyi 

balszerencse közt azokat kutatni, 
akkor meg, kérem, feledhetetlen séta 
kínálkozott a Sárkamra árnyas part­
jain a kabinoktól a Dunáig. Micsoda 
romantikus kép volt ez, amikor a 
nap tűző sugarainak örömében életre 
kelt a fák zöld színe s a lángoló 
zöldesen foszforeszkáló plain arcon 
átlibbent a szikrázóan fehér, vörösen 
izzó, kik tűzben égő fürdőruhák 
színes serege. De mindig csak ket­
tesben. Ami azonban igen romantikus
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R gyermekért
f\i átkos trianoni békét ö*wekovác»ot6 

képmutatók serege jól «ámított, «mikor 
ar„ gondolt, hogy a nyomor é$ a nél­
külözés öli ki legkönnyebben a magyar 
telkekből a jövőt építő szent buzgalmat. 
Sainoa, az ország porbasujtott, nyomor- 
kadöntött népe saját bajaival foglalkozva, 
megfeledkezik a legszentebb ügyről, a 
megyar jövőről: a magyar gyermekről.

Trianon igazi gyásza csak most kezdi 
fekete lepleit megcsonkított hazánk egén 
teregetni. R súlyos gyászleplek lengő 
rojtjai egymásután döntik le legszebb 
akarásainkat. Rz elfásult, iszonyatot és 
nyomort érző lelkek virág helyett bojtor- ■ 
jánt teremnek, mert mindenről megteled- ■ 
kezve az önzés ver tanyát bennük.

A végveszedelem közelről fenyeget, 
mert a súlyos gazdasági helyzetünk ' 
nyomán fakadó szociális nyomor az őr­
siig amúgy is megcsonkított lombozatú 
fájának életét biztosító gyökerei, a jövő 
életgyökerei, a gyermekek pusztulnak el.

f\ nyomor a nélkülözések sorra tör­
lik le a magyar gyermekek arcáról a 
rózsapfrt, testük satnyul, elpusztul. Erőt­
len, beteg testben a lélek sem lehet 
erős Ezt mindannyian jól tudjuk és 
mégis mily kevesen állanak a veszedelem 
útjába, hogy megakagályozzák a végzetet 
a megsemmisülést.

A megpróbáltatások fenyegető, min­
dent elpusztító örvényének széléről azok­
hoz szólunk, akikből még nem veszett 
*i a hazaszeretet lángja akik sanyarusá- 
gukban sem tudnak megfelejtkezni leg­
szentebb kötelességükről, a magyar jö­
vőről, a magyar gyermekről, hogy támo­
gassák minden erejükkel a főváros gyer- 
mekméntő munkásságát.

A székesfőváros a fentvázolt cél ér­
dekében hozzáfogott, a tervszerű mun­
kálatokhoz s igy a többek közt létesitte 
gyermeknyaraltatási akcióját is mely hi­
vatva van a pusztuló, csenevészedő és 
nyomortól elsatnyult gyermekek arcára 
a rózsapirt, az egészség színét visszava­
rázsolni ás testükben.lelkűkben egyaránt 
megerősíteni.

m 1950 ik évben 18,000 gyermek 
részesült a nyaralás áldásaiban. Ha is­
merjük a fővárost, tudjuk, hogy poros, 
miatmás levegőjével nem biztosíthatja 
kellőképpen a nyaraló gyermekeknek az

egészséges élet virágát, a boldogságot 
éj örömet Azért szükséges lenne, hogy 
mind több és több gyermeknek biztosit 
hatnók vidéken az üdülést. Azért a vi­
dék tehetősei támogassák a fővárosnak 

i a jövő nemzedék érdekében kifejtendő 
! ezt a munkásságát azzal, hogy maguk, 
j vagy többen összeátva. tegyék lehetődé 
I a szegény, testileg leromlott fővárosi 
i gyermekek részére a csoportos nyaralást. 

Áldozatkész támogatásukkal megerősíthe­
tik ezen pusztulásra Ítélt gyermekeket 
testben és lélekben.

R főváros a vidék áldozatkézségét 
áldozatkézségge! viszonozza. Igy az 1950 
év nyarán több város és község több

mint 2000 tanulóját látta vendégül Bu­
dapesten, ahol ingyenes ellátásban ré­
szesítette a fővárosba üdülés és tanul 
rpány céljából feljövő gyermekeket. Az 
oly község, mely fővárosi gyermekeket 
nyerelásra elvállal, ugyanolyan gyermek 
csoportot küldhet a fővárosba, ahol a 
tgyermekek díjtalan ellátásban részesülnek 
s a főváros nevezetességeit fővárosi 
tanerők kalauzolása mellett tekintik meg.

jelentkezők következő címre küldjék 
szives értesítésüket:

Budapest Székesfőváros Gyermeknya­
raltatási Aktiáje, Budapest, IV. kér. Cu­
kor utca 6. sz.

„Rövidesen visszatérőnk hazánkba“ 
Honit politikusok Jugoszlávia belső bajairól

horvát parasztpárti vezér emlékére 
a temetőben tartott ünnepély alkal­
mából a rendőrség elfogta és Bet- 
grádba szállította, ahol egyelőre bör­
tönben ül. A legnagyobb felháboro­
dást keltette az is, hogy a Radios 
sírján elhelyezett HOO koszorú hor­
vát nemietiszinü szalagjait éjjel el­
loptak és a koszorúkat szerte do­
bálták. Jellemző, hogy a kormány 
által ismeretlen tettesek ellen elren­
delt vizsgálat dacára a közvélemény 
nyíltan megvádolja Zizskovics tá­
bornokot, hogy az ő hívei követték 
el a halottgyalázást. Ilyen a hangu­
lat az „egységes délszláv államok" 
horvát lakossága között. Hogy az 
elkeseredés milyen fokra hágott itt 
és Jugoszlávia többi nemzetiségei­
nél és mily rövid idő múlva kell a 
kirobbanásnak bekövetkeznie, erről 
legközelebb szólunk.

Nagyjában az a felfogás uralkodik, 
hogy a kisántánt államainak legsú­
lyosabb betegsége az, hogy az állam 
vezetésére kiszemelt nép számbelileg 
a többi nemzetiséggel szemben ki­
sebbségben van, — Csehszlovákiá 
ban pusztít leginkább Ez a felfogás 
téves, mert Jugoszláviában, a „dél­
szláv népek“ államalakulatában a 
baj még sokkal sorvasztóbb, mint az 
északi szlávoknál. A jelenleg ura­
lomra jutott szerb nép nemcsak hogy 
számbelileg a lakosság 30 százalékát 
alkotja csupán, de még az esetben 
is, ha nemzeti önállósága alapjául 
az ortodox vallást és az ortodox 
kuburát fogadjuk el. a nemzeti egy­
ség teljes hiányában van. Sokkal 
távolabb áll egymástól p. o. törté­
nelmi múlt, gazdasági érdekek es 
hagyomány tekintetében a monte 
negvói, a bánáti és a boszniai pra- 
vooinv, nvnt a cseh és szlovák. 
Lássuk csak, miként vélekedik erről 

! dr Kezsman Lajos jugoszláv nem­
zetgyűlési képviselő egy december 
havában Párisban közzétett nyilatko­
zatában :

„Az Atlanti óceán mindkét partján 
élő barátaim azt kérdezik tőlem, 
milyen álláspontra helyezkedem én 
a belgrádi szerb diktatúrával szem­
ben és mi a véleményem arra a 
felszólításra vonatkozólag, hogy a

dolog a maga nemében.
És ha ilyenféle romantikus előz­

mények árán az ember végre átke­
rült a Duna túlsó partjára (a túlsók­
nak az innenső a túlsó), hát akkor, 
kérem, gyönyörű, regényes, igazán 
vadnyugatias milliőben lehetett hó­
dolni a vízrendezés örömeiben. A 
természet vadon pompája elragadta 
a sziveket s a gazdátlanul, őrizetle­
nül legelésző télvad marha és 
disznó-csordák elrepítették a lelket 
a romantikus vadnyugati életbe.

Mindez már a múlté . . . Csak a 
marha- és disznócsordák nem nem 
Ezek maradandóbbak mindennél, 
mert az Utosó Mohikán, meg a jó 
öreg Bőrharisnya már régebben át­
költöztek az örök vadászterületre s 
igy kipusztitásukra nem igen akad 
vállalkozó kedvű ember.

A drága, féltve őrzött romantika 
megkezdette általános visszavonulá­
sát Baján is. Hiába a rohanó 19. 
és 20. század lázas tempója ezt az 
áldott lelkű, csndesen álmodó várost 
sem kíméli. Modern szellemben kibon­
takozó fejlődés tördelé szét a régi 
múlt még megbúvó romantikus ma­
radványait.

A tisztára kitakarított Kamarás
dunában bőven lesz viz, nem fog 
senki a Dunára kívánkozni, meg 
elégszenek a Kamra vizével s füze­
seivel is. Most meg csak az kell, 
hogy az a pár bagatell probléma is 
megoldást nyerjen, mint amilyenek 
a járdák és utak rendezése, a Szent­
háromság-tér parkírozása, a gőzfürdő 
életbeléptetése, a Pandurszigetnek 
népligetté való alakítása, a Kamarás- 
duna magas partjának palotasorral 
való beépítése és a part rendezése 
s még néhány csekélység, akkor az- 

! tán Baja véglegesen elvesztette ősi 
I patináját. Mi, a romantika rajongói 

remegve gondolunk minderre, mert 
nem tudjuk sem a napot sem az 
órát, mikor ez a lázas iramú fejlő­
dést mindezt a förtelmességet a 
nyakunkra hozza. Addig azonban 
boldogan álmodozunk az ősi Baja 
ódon szépségeinek árnyában s ma­
gunkban dudorásszuk:

Sáros az utcátok 
A . . .
Jajj, most majdnem valami ro­

mantikusát Írtam.
Mihály fi Ferenc.

jelenlegi jugoszláv kormány mun­
kájában közreműködjek. Válaszom 
a következő: 1928 ban a meggyilkolt 
Radics István horvát parasztpártjába 
léptem azért, hogy minden erőmet 
Horvátország és társországai önálló­
ságának szentelhessem, mert a hor­
vát nép egyértelmű akarata az, hogy 
Horvátország önállósága helyreállit- 
tassék és csakis ily módon oldható 
meg a horvát kérdés. Mindenki előtt 
ismeretes, hogy én a nép akaratának 
egyénileg és nyilvános működésem­
ben teljesen alávetem magamat és 
hűen kitartok a szabad és önálló 
Horvátország eszméje mellett. Ami 
a szerb király önkényuralmát illeti, 
csak azt kívánom hangsúlyozni, hogy 
a leghatározottabban elvetem a ju­
goszláv népegységről a világba kür­
tőit monstruózus hazugságot és har­
colni logok a horvát néppel, amig 
nemzeti szabadságát ki nem vívta 
és a belgrádi sxájhős, véreskesü és 

! harácsoló társaságot megsemmisi 
; tette !“
I A továbbiakban dr. Kezsman ki 
I terjeszkedik a szerb diktátor, Zsiv- 

kovics generális abbeli ajánlatára, 
hogy fogadja el a jugoszláv állam 
washingtoni követi állását és az 
ajánlat visszautasítását igy okolja 
meg : „Nem szolgálhatom azok 
ügyét, akik népem és barátaim hó­
hérai, nem leszek szolgája egy fa­
lánk politikai és militarisztikus ka­
landorbandának, amely vértengerbe 
fullasztotta Macedóniát, az albán 
Koszovát és Montenegrót és most 
újra azon mesterkedik, hogy Hor­
vátországot és társországait ugyan­
ilyen sorsra juttassa !“

Kosutics Ágost mérnök, a horvát 
nemzetgyűlés képviselője Genfben 
megjelent nyilatkozatában gúnyosan 
leírja, hogy a szerb kormány Neu- 
(1 or fér Márkó tárcanélküli minisztert,

, aki minisztersége előtt lókupec volt 
l és dr. Sverljuga jugoszláv pénzügy- 

minisztert menesztették hozzá azzal 
! az ajánlattal, hogy lépjen be a Zsiv- 

kovics kormányba és amikor aján­
latukat kereken visszautasította, jegy- 

j zékben kérte a szerb kormány kia- 
! datását a washingtoni kormánytól 
; „hazaárulás“ miatt. Nyilatkozatai 
; igy fejezi be: „Egészen bizonyos, 

hogy rövidesen vissza fogunk térni 
hazánkba, de nem a diktátor jóvol­
tából és a király ! «gyeiméből, ha­
nem a horvát nemze. győzelme után, 
mely nemzet kiküldött bennünket, 
hogy a világ népeinek szemét fel­
nyissuk és nevében beszéljünk. Ez 
a visszatérésünk azonban Neudorfer 
urat és királyi megbízóját nem fogja 
megörvendeztetni.*

Kosutics Ágost mérnökön a szerb 
zsarnokok nem állhatták bosszút, 
de öccsét, dr. Kosulios István zág­
rábi ügyvédet a meggyilkolt Radics

A fogadókban vendéglők­
ben korlátozni kell a 

nők alkalmazását
A kereskedelemügyi miniseterium 

rendeletet adott ki, meiy szerint 
1931. év július hó l-től szállodák­
ban, pensiókban szobaasszony és 
szobaleány teendők végzésére csak 
olyan nőket szabad alkalmazni, akik 
40 életévüket betöltötték. Ez a kor­
látozás nem vonatkozik azokra a 
18 életévüket már betöltött nőkre, 
akik a rendelet életbe lépése előtt 
ebben a munkakörben hat hónapon 
belül alkalmazva voltak. Az ipar­
hatóság azoknak az iparosoknak, 
akik az erkölcsi felügyeletet női 
alkalmazottjaik fölött biztosítják, 
megengedheti, hogy a szóbanlevő 
munkaalkakörre 40 évesnél fiatalabb, 
de 24 életévüket már betöltött nő­
ket is alkalmazhassanak. Vendéglők­
ben, kávéházakban, kávémérésekben, 
tejivócsarnokokban, korcsmákban és 
cukrászdákban a vendégek kiszolgá­
lására és a felirónői teendők végzé­
sére 24 életévüket még be nem töl­
tött nőket alkalmazni tilos. Nem 
vonatkozik a korlátozás azokra a 
nőkre, akik az iparosnál tanszerző­
dés alapján tanoncként, valamint 
tanidejűk kitöltése és a segédi vizs­
gálat letétele után munkakönyvvel 
vannak alkalmazva. Nem akarunk 
vitákba bocsátkozni, de kétségtelen, 
hogy nagyon komoly és nyomós 
okok sürgetik a .rendelet életbelép­
tetését. Ha az intézkedés teljes ered­
ménnyel nem is jár, a vendéglők 
legalább némi szempontokat kényte­
lenek lesznek figyelembe venni és 
a nagyon fiatal női alkalmazottak 
nem mindig tiszteletreméltó alkal­
maztatásánál több óvatossággal 
járnak el.

— Csak a Társadalomblitosité 
bírságolhat a be nem )elentett 
üzemi baleset miatt. Hatásköri 
összeütközés támadt két vidéki vá­
rosi hatóság, az államrendőrség ka­
pitánysága és a város rendőri bün­
tető bírája között, mert egyikük 
sem volt hajlandó arra, hogy a 
kihágást eljárást egy üzemi baleset 
bejelentésének elmulasztása miatt 
lefolytassa. Az ügy e negativ hatás­
köri összeütközés folytán a belügy­
minisztérium kihágás! tanácsához 
került, amely az ügyet megszün­
tette és az iratokat további eljárás 
céljából a Társadalombiztosító In­
tézethez küldte meg. A kihágási ta­
nács határozatának megokolása sze 
rint az ilyen természetű mulasztá­
soknak bírságolás utján való meg­
tartása az Országos Társadalom- 
biztositó Intézet hatáskörébe tartozik.
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Újjáalakul a Szegedi Ke­
reskedelmi és Iparkamara

A Szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara január legelején bejelentette 
a kereskedelemügyi miniszternek, 
hogy a mostani kamarának a tör­
vényben megállapított öt éves cik 
lusa június 29-én lejár és erre való 
hivatkozással a kamarai választások 
elrendelését kerte. A választásokat 
elrendelő miniszteri leirat most ér­
kezett le a kamarához.

A rendelet értelmében az 1925. 
évi alkerületi beosztás, amely Békés 
és Csanád vármegyéknek a szegedi 
kamarához való csatolása után 
állapíttatott meg, változatlanul meg­
marad. Eszerint választanak : Sze­
ged 16 iparos és 16 kereskedő, 
Hódmezővásárhely 2 iparos és 2 
kereskedő, Szentes 2—2, Csongrád 
1 — 1, Baja 2—2, Gyula 2—2, Bé­
késcsaba 2—2, Szarvas 1 — 1, 
Orosháza i — 1, Makó 2—2, Bat 
tonya 1 — 1 iparos és kereskedőtagot. 
Szeged és Hódmezővásárhely önma­
gukban alkotnak egy választási 
körzetet, illetve alkeriiletet, Szentes­
hez hozzátartozik Csongrád várme­
gye mindszenti járása, Csongrádhoz 
hasonnevű vármegye csongrádi és 
kiskundorozsmai járása, Bajához 
Bácsbodrog vármegye megmaradt 
részei, Gyulához Békés vármegye 
gyulai járása, Békéscsabához Békés 
vármegye békési és szeghalmi járása, 
Szarvas 1 özséghez Békés vármegye 
szarvasi és gyomai járása, Orosházá­
hoz Békés vármegye orosházi járása, 
Makó városhoz Csanád vármegye 
központi és nagylaki járása, továbbá 
Torontói vármegye megmaradt részei, 
Battonya községhez Csanád vármegye 
battonyai és mezőkovácsházi járása 
és Arad vármegye megmaradt részei.

Minden alkerület a rendes tagok­
kal egyenlő számú iparos és keres­
kedő póttagot is választ: Ami a 
választás lebonyolítását illeti, midé- 
nekelőtt a kamara irodája a közsé- 
genkint és betűrendben összeállított 
névjegyzéket alkerületenkint csoporto­
sítva az illetékes törvényhatóságnak 
megküldi. Minden törvényhatóság 
közgyűlése három iparos és három 
kereskedő tagból álló központi bi­
zottságot választ, a bizottság elnö­
kéül pedig egy törvényhatósági 
tisztviselőt delegál. Azokban a tör 
vényhatóságokban, amelyekben több 
alkerület van, a központi bizottság' 
a székhelyén kívül első alkerületekre 
egy-egy albizottságot delegál. Az 
albizottságnak tagja két-két iparos 
és kereskedő, elnöke szintén tör­
vényhatósági tisztviselő.

A törvényhatósági jogú város 
vagy megye a kamara által megkül­
dött választói névjegyzéket a köz­
ponti bizottsághoz teszi át. Ahol 
csak egy kerület van, a névjegyzék 
revideálását maga a központi bizott­
ság végzi, a megyékben a reájuk 
tartozó névjegyzékeket az albizottsá­
gok kapják meg. Ezek a bizottsá­
gok ellenőrzik, hogy a névjegyzék­
ben csak olyan iparosok és keres­
kedők szerepeljenek, akik foglalko­
zásukat már legalább egy éve űzik.
A nevek mellé a bizottságok tar­
toznak felfektetni egy rovatot azok­
ról az iparosokról és kereskedőkről, 
akik mesterségüket már három éve 
gyakorolják. Ez a rovat azért fon­
tos, mert kamarai taggá csak három 
éve önálló kereskedő vagy iparos 
választható Részvénytársaságok és 
szövetkezetek választói jogukat meg­
hatalmazott igazgatóik, technikai 
vagy kereskedelmi vezetőik utján 
gyakorolják. Elhaltak és elköltöztöt- 
tek a névjegyzékből törlendők.

A csepeli varríiépwár külföldről hozatja 
a varrógépalkatrészek 95 százalékát

A magyar iparpártolás egy furcsa 
eseterői értesítenek bennünket.

Vannak olyan ipari cikkeink, ame­
lyek magyar gvártmányokként sze­
repelnek és mint a megvár kéz 
munkája kerülnek a forgalomba. Pe­
dig csaknem összes alkatrészeik kül­
földön készülnek s csak a vámkölt­
ség kímélésé céljából állítják itt 
össze őket. Az ilyen munka meg­
nehezíti, sőt sok esetben lehetetlenné 
teszi a magyar ipar kifejlődését.

A legújabb eset iskolapéldája az 
ilyen iparpártolasnak. A panaszok 
szerint a „Csepel“ varrógép nem 
magyar munka, vagyis nem teljessé­
gében az, mert az alváz és a fedő­
lap kivételevei, minden alkatrésze 
külföldön készül.

Köztudomású, hogy a csepeli gyár 
óriási propagandával bocsátotta for­
galomba a varrógéget, mint magyar 
varrógépet. Mindenki megörü t en­
nek a magyar gvármánynak, amely 
nemcsak a magyar ipar fejlődését 
bizonyltja, de a re t te ne s munka- 
hiányt csökkenti, különféle munkás ■ 
csoportoknak ad állandó Kereseti le­
hetőséget. Ez persze csak akkor van 
igy ha a gép teljesen itt készül, ha 
a nyersanyagon kívül semmit sem 
hoznak be külföldről, semmit, amit 
a magyar föld termel és amit itt 
előállitani, készíteni, gyártani lehet. 
A panaszt emelők azonban arról

győződtek meg, hogy a ^csepel* 
varrógép nem magyar gyártmány, 
csak magyarosított. Ugyanis az al­
katrészek külföldről kerülnek ide. 
Csepelen lesz belőlük varrógép, 
amelynek csak egyes részei készül­
nek itten, a gép tulajdonképeni al­
katrészei Németországban Kaisers- 
lantenben a Pfaff varrógép gyárban 
készülnek és nagy vámkedvezmény­
nyel jutnak el Csepelre.

A Keresztény Gazdasági és Szo­
ciális Párt január 27-ikí értekezletén 
Frühwirth Mátyás is szóvátette egyes 
iparágak megokolatlan támogatását. 
A csepeli varrógépgyár — úgymond 
— amely egy varrógépnek csak 5 
százalékát készíti idehaza és 95 szá­
zalékát külföldről hozatja, a legme­
legebb hatósági pártfogásban részesül.

Hangot admnk ennek a panasznak, 
mert széltcben-hosszában kifejezésre 
jut a közönség sorában és mert a 
magunk részéről is hozzá akarunk 
járulni az ügy tisztázásához. Módot 
akarunk adni a csepeli varrógépgyár­
nak, hogy megfeleljen az ellene 
emelt panaszokra és bizonyságot 
tegyen arról, hogy magyar-e a gyárt­
mánya vagy sem. Minden magyar 
ember szívesebben vásárolja a ma­
gyar gyártmányt, mint az idegent és 
kötelességének is tartja a hazai ipar- 
pártolását, de akkor tényleg magyar- 
gyártmány legyen az.

Sertéseit a iemelübeü
A csendes istvánmegyei temető azon demarkáczión húzódik mer/, 

amely nemrégiben még Pest megyét elválasztotta Bajától. Ez az 
útszakasz husszu időkön át alig nyert valamelyes gondozást. Este 
vaksötétség borult erre az elhanyagolt tájra, az ut pedig rettentően 
rossz volt. Most némi javítást végeztek rajta, de egyik másik kör­
nyéki lakás süldő sertéseit az utón szabadjára hagyva alaposan 
felturkált at ja a hevenyében készült szükség munkát.. Az utcára ki 
csapott sertések nem egyszer az állami temetőbe is elkalandoznak, 
ahol a sírokat is kíméletlenül helybenhagyják. Ezen a vidéken örsze- 
mes rendőr vajmi ritkán látható, igy nem csoda, ha a felemlített 
esetnek többször is szemtanúi lehetnek az arrajárók. Kívánatos 
lenne nagyobb felügyeletet tartani arrafelé.

A bajai villamosüzemek négy esztendeje
Most van négy éve annak, hogv 

Baján az elektromos áramszolgálta­
tás megkezdődött es a villamos­
üzemeknek az azóta eltelt idő alatti 
fejlődéséről az alábbiakban számol­
hatunk be.

A fogyasztók száma ma Baján 
2090, ami egyelőre még az 1920-as 
népszámlálási adatokkal számolva 
64 százalékos csatlakozási aranynak 
telel meg, s ami azt jelenti, hogy a 
házaknak ezen százalékába vezették 
eddig be a villamos áramot.

A motorikus fogyasztók száma 
133 a múlt évi llSal szemben 
összesen 495 lóerő motor össztelje­
sítménnyel az előző évi 400 lóerővel 
szemben. Ehhez képest azonban a 
motorikus áramfogyasztásban mégis 
némi visszaesés mutatkozott jeléül, 
annak, hogy az egyes fogyasztók a 
rosszabb gazdasági viszznyok követ­
keztében gépeiket aránylag kevesebb 
ideig járulták.

A magánvilágitási fogyasztásban 
az előző évivel szemben ugyan van 
némi emelkedés, azonban ez koránt 
sincsen arányban az ahhoz képest 
362-vel nagyobb fogyasztói létszám­

mal, mivel a legtöbb magánvilágitási 
fogyasztónak a múlt évi átlagos 
fogyasztása lényegesen kevesebb 
az előző évivel szemben, tehát az 
egyes világítási fogyasztók fogyasz­
tásában, mint a motorikus fogyasz­
tóknál is, aránylag visszaesés mu­
tatkozik.

Az egy lakosra eső magánvilá­
gitási fogyasztás, úgynevezett ma­
gánvilágitási fejkvóta Baján az 1930- 
ik évben 12.8 kwóra volt, a közvi­
lágítási fejkvóta 2.12, a motorikus 
5.7, míg az általános fejkvóta 20,62.

A legutóbbi években legnagyobb 
fejlődés aránylag a közvilágítás te­
rén mutatkozik, minthogy a 4 év 
előtti összesen 230 drb. közvilágítási 
lámpával és 26746 kwó áramfo­
gyasztással szemben ma összesen 
424 drb. közvilágítási lámpa van 
üzemben és az 1930 ik évben el­
fogyasztott összes közvilágítási áram 
41.455 kwó-ra volt,

A bajai adatokkal érdekes lesz 
összehasonlítani a pécsváradi járás­
nak a bajai villainosüzemek által 
villamosított 17 községének az ada­
tait. A fogyasztók száma a múlt év

végén 171.1 volt, ami ismét az 1920 
as népszámlálási adatokkal számolva 
(az 1930-ok ugyanis még nem áll­
nak rendelkezésre) 40 százalékos 
csatlakozásnak felel meg

A motorikus fogyasztóknak 20 a 
számuk, 133 lóéin moior ökk-,.telje­
sítménnyel, mig a lakosonként! álta­
lános fogyasztás a bajainak csak 
mintegy harmadrésze.

Ha a pécsváradi járás ezen adatait 
az előző éviekkel szemben összeha­
sonlítjuk, azt látjuk, hogy a nagyobb 
községekben, elsősorban a mezőgaz­
daságot sújtó általános gazdasági 
depresszió mellett a nagyobb egy­
ségárak ellenére is a ,. foga szt ás ban 
aránylag elég szép a növekedés, mig 
a kisebbekben pedig csak nemi visz 
szaesés mutatkozik, ami mindenesetre 
bizonyítéka annak, hogy a villá os­
ságnak olyan sok előnye van, hogy 
fejlődését, jobban mondva elterjedé­
sét meg a mostani igen rossz gaz­
dasági viszonyok is csak kis mér­
tekben kepesek megakasztani., Vegr 
eredményben tehát a vidéken fejlő­
dés tekintetében aránylag kedvezőb 
bek a viszonyok, mint Baján, minek 
azonban részint az is az oka, hogy 
mezőgazdasági célokra a villamos 
áramot a baranyamegyti gazdák év- 
ről-évre nagyobb mértékben veszik 
igénybe, mig ezzel szembén Baján 
az általános ipart és kereskedelmi 
pangás következtében mint már em­
lítettük is, az inkább ipari jellegű 
motorikus fogyasztásban sajnos ez 
nem tapasztalható.

Régi vicc uj käntösbes.
B e r n á t h Zolik a (sírva sza­

lad a biró bácsihoz és panaszos arc­
cal nyújtogatja a két ujját.)

— Na, mi az megint Zolika ?
— Bijó bácsi kéjem a. Bajai Újság 

visszaütött.

Diáksztrájk
Irta : Depinyi János,

III.
A megjött báránykák, mintha mi 

sem történ volna kaptáit vacsorát. ízlett 
is, különösen azoknak, akiknek első 
nap elballagott a nótával a pénzük is.

Lopva néztünk 'ki a folyosóra, hol 
ők minden fegyelmet sutba vetve, 
cigarettázva jártak-keltek.

A tanuló szobájukba ugyan benéz­
tek, de nem azért, hogy munkához 
fogjanak, hanem egy esetleg ott fe­
lejtett cigaretta után kutassanak. Az­
tán se szó se beszéd a halóba men 
tek kipihenni a fáradalmakat.

Másnap aztán a reggelit még 
megették s utána mint a szellemek 
eltűntek. Hiába volt a kapu zárva.

Úgy hallottuk, aznap lesz az első 
diplomáciai tárgyalás a tanárok s a 
bizalmi férfiak közt.

Volt e, nem-e, nem tudtuk meg, 
de az este nagy esemény játszódott 
le hálónkban.

Mikor javában a nap eseményeit 
tárgyaltuk a kandall ókörül ülve, jött 
az őr, s vele egy harmadikos

Elfojtott, tompa éj lenek hangzot­
tak mindenfelől.

Gyertya is került elő valahonnan.
A bátor agent provocateur megil- 

letődöttnek látszott, vagy tudatában 
volt kiküldetésének fontosságában.

Hebegett, hápogott, az ajtóra vetett 
félő pillantásokat, ami egy kissé ár­
tott nimbuszának. Beszédjének az 
volt a veleje, hogy szolidaritásra 
van szükség, mi bennünk van a 
harmadikosok bizalma.
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_Ez beszéd, méltók is leszünk
e bizalomra.

leráz, mi még nem veszthettünk 
sokat, ’legfeljebb egy esztendőt — s 
akkor nagy a világ, elfértünk még 
benne kényelmesen. Az akkor még 
reményszinü finánc pálya mindenkor 
kenyeret biztosított., Igaz, hogy 
pénzügyminiszterségig egy sem vitte, 
aki mint a diákélet hajótöröttje fogta 
el. a mentőővpt — de. biztos kenye­
rét adott, amit ma ' sokszor három­
szoros doktorátussal sem lehet elérni.

A vege a beszedjének az volt, 
lépjünk mi is sztrájkba vasárnap. 
Bészéljük meg nagy titokban külső­
sökkel s azok fogadjanak magukhoz 
nfig, a zivatar elmúlik ’felettünk s 
ismét ránk mosolyoghat a béke, a 
megbocsájtás — és főlég a győze­
lem napja.

Nagykegyesen lekezelt vagy hu 
szünetünkkel s elment, azaz elment 
volna, ha nem jön történetesen 
lpholv.a. a másik őr. :

-— Csene, vigyázat, jön valaki!
— Atyánk a menyekben, mi lesz 

most szegény harmadikosunkkal ?
Nem kellett azt félteni.
Az egyik ágy üresen állt, gazdája 

a beteg -szobát őrizte a második 
emeleten, — mint activ beteg. Szi­
muláns beteg e mozgalmas napok­
ban nem akadt.

Emberünk tehát ruhástul beugrott 
az ágyba, feje búbjáig húzta a ta 
karót s csak akkor jött előre, mikor 
láttuk, hogy vak lárma volt az egész. 
Sietett is mielőbb ki Az ágyban azon­
ban ott hagyta sáros lábjegyét.

Másnap aztán szállásmesterek lép­
tek actióba. Nevet itt nem akarok 
említeni, de nekem és három colle- 
gámnak a pár hónappal ezelőtt el­
hunyt bajai tanítónál jutott kvártély. 
— Azaz jutott volna, ha a dolgok 
ilyen messze sodródnak . . .

Másnap vasárnap — épp vásár 
vo!( .Bajait. Reggeli után kipirult ar­
cokkal indulni akartunk elfoglalni az 
uj otthonunkat.

Egy párnak ugyan kellemetlen 
tapasztalatai voltak, ezt illetőleg, mert 
hogy előző nap bemutatkozni men­
tek uj fogadott szüleikhez, hát nem 
]'• áccsal, hanem söprűvel várták.

(Ezt azonban csak jóval később 
árulták el.) (Folytatjuk.)
e."S*v*zíW

Páratlan érdeklődés 
kíséri a farsangi Turul 

sportbálat
Alig egy nap választ el ben­

nünket farsang vasárnapjától, attól 
a naptól, amelyen mindenki levetkőzi 
szomorúságát, elfelejti buját, bánatát, 
felölő a vidámságot mindenki né 
hány napra, hogy gondtalanul örül­
jön néhány napig az életnek. Mo­
solygós arcok, derűs jókedv min­
denütt ezt ígéri az idei farsang. 
Hangulatban, vidámságban pedig 
nem lesz hiány. Erről gondoskodik 
a Bajai Turul agilis egyesülete. De 
nemcsak ezt ígéri a nagy esemény, 
ennél sokkal sokkal többet. És az 
igeret be is fog következni. Nem 
egy hétig, nem is egy hónapig, 
hanem eg esz évben emlegetni lóg­
ják mint az év legsikerültebb mulat­
ságát a Turul bált.

Nemcsak városunkban, hanem az 
egész megyében sőt a szomszédos 
megyékben is elterjedt a hire annak, 
hogy nem kell búsulni, van már 
utóda a protestáns és katolikus 
báláknak, ugyanúgy meg fog nyil­
vánulni a kereszténység demon­
strációja, mint annak idején magá­
val hozta ezt a katolikus bál, annál

Pedagógiai szemináriumok
Szerdán Bácsalmáson, csütörtökön 

Jánoshalmán volt a Bács-megyei Pe­
dagógiai Szeminárium e tanévi má­
sodik előadása. Mindkét helyen mint­
egy 50—60 tanítónő és tanító jelent 
meg, hogy a művészi képzést szol­
gáló értekezletet végighaigassa. A 
gyűléseket Kusztek Károly vm-i kir. 
tanfelügyelő nyitotta meg Magvas 
gondolatokkal télitett beszédében meg- 
világitotta, hogy az egyes tantárgyak 
kereteinek kitöltésével milyen egyéni 
munkát kell végeznie a népiskolai 
tanítónak. Dr. Oswald József s. tan- 
felügyelő Biológiai esztétika címen ! 
olvasta fel magas nívójú művészet 
filozófiai értekezését, érgekes párhu­
zamba állítva az ökonómiai érzése­
ket az esztétikai érzésekkel,

Szemző Antal bátmonostori igaz­
gató az énektanítás módszeres eljá­
rásról adott elő, kimerítően tárgyalva 
a helyes eljárást az 1. osztálytól 
kezdve. Az igen tartalmas előadás 
után Solymár István bajai tanító 
ügyes mintatanitása következett a II.

«.osztályban, a mézeskalács szívről, 
.amelyet nívós értekezés követett. 
Szabó D. Béla bácsalmási tanító az 

• V—VI. fiúosztályban kézimunkát ta­
nított, egy kiveszni induló magyar 

' népmüvészetiség, a fafaragás köré­
ből, majd módszeres előadásában az 
ős magyar rovásírásról is megemlé­
kezett, mint ügyesen felhasználható 
kézimunka anyagúi.

Teríti előadókon- kívül- Bácsalmás 
i son Acs József tanító énekoktatást 
; mutatott be a LV. osztályban és ér­

tekezését olvasta fel, Teleky István 
tanító pedig osztatlan iskolában svéd­
tornát tanított és értekezett. János­
halmán Hausier Lajos bajaszentist- 
náni tanító a Ili. < sztályban tanított 
testgyakorlást és értekezett a mo­
dern torna módszeréről, Bagó István 
éneket tanítót a II. osztályban, Szarvas 
Mihály pedig az énektanítás módsze­
réről olvasott fel. Jánoshalmán gyűlés 
után jól sikerült közös ebéd volt a 
Finta-féle vendéglőben.

is inkább mert mindenki jól tudja, - 
hogy szervezeténél fogva az ország | 
egyetlen keresztény sport egyesülete. I

Ellátogattunk a BTSE otthonába 
körültekinteni, tapasztalatokat gyüj- j 
teni hogyan készül a nagy ese- ! 
menyre a város és a kerület egyik 
legeleíkcpesebb egyesülete. A Kát. ! 
Legényegylet egyik hatalmas helyi- 1 
ségében húsz harminc fej sugdolód- 
zik, tárgyalják a részleteket. A má­
sik teremből ki hallatszik a hatalmas 
kórus f ülbe mászó muzsikája. Újabb 
szin : Kurta Pista foglalkozik társai­
val pompás táncprodukciók betaní­
tásával a szomszédban Borovi kar . 
nagy végzi a hatalmas zenekarral 
most már könnyű munkáját, mert 
a zenekar minden egyes tagja per 
fekt muzsikus.

Tehát készül a nagy előjáték : a 
Lili bárónő !

Tucatszámra, sőt mondhatnék száz 
számra ontják a operett és zene­
szerzők lehetetlen témáikat, de soha 
nem tudják elfelejteni a múlt idők 
nagy müveit Vissza kívánja mindig j 
aki rajong a fordulatokért az eredeti 
ötletekért és főleg a csodálatos ma­
gyar muzsikáért.

Ezért fog most is nagyot alkotni 
az operettegyüttesben. Szelczler Ka­
tóka, Lukács Juciim. Gyurákovies 
Juliska, Nagy János, Kurta István, 
Pálcsics József, Majorcsics József és 
a többiek, akik talán sohasem válal- 
tak halasabb feladatot magukra. Elő- : 
készíteni: a Turul bálát, előadni a ' 
legcsodálatosabb operettek egyikét, j 
abszolút sikert jelent.

Egyébként bár valószínűleg pet- 
székek beállítására lesz szükség a 
páratlan érdeklődés miatt a 1 urnl 
vezetőségétől nyert információnk sze­
rint a közönség kényelméről feltét­
lenül gondoskodni fognak a derék I 
Turulisták.

— Farsangi álarcos-bál az Ipar- 
testületben. Laky tánciskola február | 
15-én, vasárnap és 16 án, hétfőn este 
8 órától reggel 4 óráig az Ipartestület 
összes helyiségében nagyszabású far­
sangi mókás jelmezes és álarcos bált 
rendez, melyre a tánckedvelő ifjúságot ; 
és minden érdeklődőt tisztelettel meg- . 
hiv a Rendezőség.

A pápai rádiószózat.
XI. Pilis pápa megkoronázásának 

kilencedik évfordulója alkalmaiból 
csütörtökön megnyitotta ünnepélye­
sen a Vatikán-város rádióleadó álló 
mását és először fordult élő szóval 
az egész világ népeihez, hirdetve a 
békét es áldást adva.

Akik az élért állnak, járjanak elől 
az igazságban és szeretetheti — 
mondotta a, pápa.

— Minthogy pedig adósa vagyok 
mindenkinek, azért a kormányzók­
hoz, azokhoz, akik az élén állnak, 
— mondotta — szintén üzenem, 
hogy igazságban és szeretőiben ipar­
kodjanak előljárni. P adjak meg, 
hogy nincs mástól hatalom, csak 
Istentől, minden hatalom tőle van, 
de ezért be kell valamikor nekik is 
számoiniok

Üdvözli a szegényeket és a gaz­
gokat, akikhez, a következő szózatot 
intézi: A gazdagok az isteni gond 
viselés szerint az élet kincstárnokai. 
Iparkodjanak a természetnek, a gaz­
dagságnak ajándékait úgy felhasz­
nálni, hogy az élet szenvedéseit cny 
bitsek ezzel, különben áll rájuk az 
Evangélium szava : Jaj nektek, gaz­
dagoknak. A szegényeknek azt üzeni, 
hogy a szegénységben lássák Krisz­
tus szenvedéseit, szegénységükben 
ne lássanak alacsonyságot és szé­
gyent, iparkodjanak felülemelkedni, 
mert ezáltal lelkigazdagok lesznek.

A francia sajtó csütörtökön megnyi­
tott vatikáni rádióleadóállomással kap­
csolatban arról értesül, hogy a pápa 
beszédét egy másik nagy erős áramú 
leadó megzavarta. Nem lehet szó 
légköri zavarokról, mert a zavar 
azonnal megszűnt, amint a pápa be­
szédét befejezte. Az „Echo de Paris“ 
nyíltan a szovjetet gyanúsítja a sza- 
bottálási kísérlettel.

— Kósza hírek. A Felső Bácská­
ban is, meg a F. M.-ban kósza hírek 
jelentek meg dr. Conczlik Kálmán 
apátplébános kanonok! kinevezéséről 
Félreértések és megtévesztések el­
kerülése végett közöljük, hogy a

kinevezésről szóló hírek egyelőre 
koraiak s ezidőszerint azokiiak semmi 
komoly alapjuk nincs.

— Farsangi est a Klscsávelfl 
Katolikus Kórben. Farsang vasár­
napján este 8 órai kezdettel jelme-, 
zes tanrestélyt rendez a Kiscsávotyi 
Kát. Kör, melyre a rendezőség a 
tagokat és ezek családját ezúton 
meghívja. Külön meghívókat nem 
bocsátanak ki. Belépődíj nincs. Jel­
mez nem kötelező. A legszebb jelme­
zeket értékes ajándékokkal lepik meg.

— Vasárnap van a cserkész­
farsang. Holnap, vasárnap este fi 
órakor tartja a ciszterci reálgimná­
zium cserkészcsapata hangulatos far­
sangi összejövetelét. A negv szám­
ból álló, vidám tárgyú programúi 
.során szerep jut a zenekar számára 
is, azonkívül a cserkészek énekelni 
és táncolni is fognak. Az egész mu­
latságos móka koronája lesz „A pör- 
bolyi erdő titka“ cimü borzalmas 
történet. A két felvonásos színmű 
komoly hangja mellett bizonyít az" 
is, hogy szigorúan ellenőrzik a kö­
zönség életkorát, azaz 5 éven alulia­
kat az előadásra nem fognak be­
engedni. A cserkészfarsang nagyon 
kedves, hangulatos lesz s azon a 
közönség kellemesen fog elmulatni.

—- Budapest lakossága az uj
népszámlálási eredmény szerint : 
egy milliónégy ezerhatvannyolc ember.

-— Bakó Mátyás, akit Kalmárék 
élefvesxelyesen megsebesítettek és 
aki koponyaalapi törést szenvedett, 
csodálatos életerővel és szívóssággal 
a gyógyulás utjara tért és már el is 
hagyta a kórhazat Gyógyulása az 
orvosi tudomány szempontjából is a 
legritkább eset.

A magyar dohányfeleslegek

AZ IGAZI HASHAJTÓ
MÓL

exportolási ügyének tárgyalásai.
W'ckerle Sándor pénzügyminiszter 
Bethlen István gróf miniszerelnökkel 
több, mint egy órahosszat tárgyalt 
a pénzügyminiszteri tárca keretébe 
tartozó kérdésekről, főleg a magyar 

I dohányfeleslegek külföldi értékesíté­
sének kérdéséről. Hir szerint a pénz­
ügyminiszter már eddig igen nagy- 
menviségü dohány exportjára vonat­
kozólag kötött megállapodást, de a 
tanácskozások még mindig tartanak. 
A pénzügyminiszter temészetesen a 
dohánytermelők érdekeinek teljes 
figyelembe vételével óhajtja a do­
hányexportot biztosítani. Az erre 
irányuló tárgyalások rövid időn 
belül végetérnek.

— Gyümölcsfát, rózsát, gyöke­
res szölövesszöt Stb. most rendel 
jen, hogy idejében ültethessen ! 
Ungbváry József faiskolája Cegléd. 
Árjegyzék ingyen !

— Nehéz székelésben szenve­
dik, akiknek agyvértódélás, a fejfá­
jás es szívdobogás, az emésztési 
zavarok es különösen a végbélbajok 
teszik az életet nehézzé, igyanak 
reggel és este egynegyed pohár ter­
mészetes „Ferenc József" keserü- 
zet. Klinikai vezetőorvosok igazolják, 
hogy a Ferenc József viz műtétek 
előtt’ és utáni időszakokban is nagy- 
értékű kellemes hashajtónak bizonyul. 
A Ferenc József keseriivix gyógy­
szertárakban, drogériákban és fíi- 
szerüzletckhen kapható.



BAJAI ÚJSÁG 1931. február 15

— „Terel“ tréfa. A nyugati- és 
északi államok gyufa fogyasztói ma 
már csak az úgynevezett impregnált 
svédgyufat használják, amelynek az 
az előnye, hogy a gyufaszál leégés 
után nem izzik, rögtön elszenesedik, 
illetve akar asztalkendőre, akar ruhára 
vagy szőnyegre leesik, azt nem égeti 
ki. Ezekben az államokban a gyufa­
fogyasztás túlnyomó része már csak 
impregnált svédgyufában bonyolódik 
le. A hazai gyufagyárak most ezen 
példára , Turul' címkével zöld színű 
ugyancsak impregnált svédgyufát 
hoznak forgalomba, mely a fenti 
követelményeknek megfelel. A „Tu 
rul* gyufa doboza alacsony, elegáns 
kiviteli! és fogyasztói ára azonos a 
nálunk forgalomban lévő rendes svéd­
gyufával. A zöld szinti impregnált 
„Turul* gyula minden fűszer- és 
csemegeüzietben, dohány nagy- és 
kistőzsdében dobozonként 6 fillérért 
kapható.

KHmmtAKÄIoTermeszei«» I Igmanrii
htrsitSit »!

Tudja öli már. hogy az ismert 
Aspirin tabletták 1895-ben beható kí­
sérletek és tudományos kutatások 
után kerültek forgalomba és immár 
33 év óta az emberiséget a „meg­
hűlések* elleni védekezésnél támo­
gatják. Hülések minden tüneteinél, 
influenza, spanyol-járvány, reuma, 
csuz, ischiásnál ma már az egész 
világon Aspirin tablettákat az eredeti 
csomagolásban a „ Bayerkereszttel* 
szedik.

— Meghiúsult a Duna-Tisxa 
csatorna építési ügye. Mint isme­
retes, egy angol pénzcsoport Ír 00 
millió pengős kölcsönt ajánlott fel a 
régóta tervezett Duna Tiszacsatorna 
megépítésére 8 százalékos kamat és 
bizonyos koncessziók ellenében. 
Bethlen miniszterelnök az angol 
ajánlatot egy négyes bizottságnak 
adta ki s a bizottság megállapította, 
hogy a mai viszonyok között a 
csatorna nem tudná még a befek­
tetett tőke kamatait sem biztosítani. 
A terv egyelőre megvalúsithatlannak 
látszik.

— «ngyilkot C$«ud«rtlistfcélyet- 
lei. Sebestyén András 33 éves 
szekszárdi csendőrtiszthelyettes, 9-én 
a csendőriskolában szolgalati fegyve­
rével agyonlőtte magát és meghalt.
A boldog családi eletet élt. közsze- | 
retetben állott tiszthelyettes öngyil- : 
kosságának oka ismeretlen.

SPORTHÍREK
— 1

* bejei alesxtily 19S1 évi tava- 1 
szia tartandó bajnoki mérkőzé­

seinek pregrammja:
Március 1.: BMTE—Bácska, BSC

— BSE, Sz. Turul—BTSE, SBTC— j 
BTC.

Március 8. : BSE—Bácska, BTSE
— MTÉ, BSC - BMTE, Sz. Tör.— i 
BTC.

Március 15.: BMTE-SBTC, BTC 
—BSE, Sz. Turul BSC.

Máicius 22.: BSE-SBTC, BTC— : 
BMTE, Sz. Turul-Sz. Tör, MTE— i 
BSC ;

Március 29.: BMTE—Sz. Turul, 
BTC - Bácska, Sz. Törrekvés—BSE, 
SBTC—BTSE.

Április 12. r Bácska BTSE, BSE 
—Sz. Turul, BSC - SBTC, MTE — 
BMTE.

Április 19. : BMTE—Sz. Törekvés, 
BTSE—BSE, BTC — BSC, Sz. Turul 
— Bácska, SBTC MTE.

Május 3.: BTSE— BMTE, BTC— 
MTE, Sz. Tör.-BSC, SBTC—Sz. 
Turul.

Május 10.: BSE —MTE, Bácska— 
Sz. Tör., BSC—BTSE, Sz. Turul— 
BTC.

Május 14.: Bácska—SBTC
Május 31. : BMTE—BSE, BTSE 

BTC, BSC—Bácska, Sz. Tör—MTE.
Junius 14.: BTSE —Sz. Törekvés, 

MTE Sz. Turul.
Junius 21. Bácska—MTE, Sz.

Tör.-SBTC.
Szövetségi napok : április 26. má­

jus 17, junius 7.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAHUSICH JÓZSEF.

I már ItipekJr
ttatnáf. H—jahdkw eeBíkeln

Nyílt-tér, 1
Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség j 
tudomására hozni, hogy fiam, Rorá- | 
rius László, az üzlet vezetését át- ! 
vette s azt a mai igényeknek meg­
felelően kezeli. Miért is kérem a n. 
é. közönség szives pártfogását to­
vábbra is

Baja, 1931. II. 13
Rorárlns József 

cukrász.
* E rovatban költöttekért a beküldő 

terheli a felelőség.

üISlISP
I! ,sS

Ül!! !Ü

A1ÓVARRÓGÉP
PRECÍZIÓS
MUNKA

EZÉRT
ÓVATOSSÁG®
A

Mll^enjfarrójéget?
ÉN MÉGIS

SINGER-VARRÓGÉPET ...z.«,
MERT I elsőrangú minőséget jelent
MERTi a Singer gyár a precíziós munkák előállításában évtize­

des tapasztalatok felett rendelkezik,
MERTi a Singer-varrógépek ára nem magasabb, mint más 

gyártmányé.

Jt Singer-varr ógépek aa egére világon a legjobbaknak maanak elismerve

KényalntM ftzetéd feltételek I
Állandó díjmentes tanfolyamok a kezelésben, minden Singer-üzktben

SINGER VARRÓGÉPRÉSZVÉMYTÁRSASÁI

BAJA, ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA10. SZ.

iópfióf!

Akácfa
AkáC hasáb ab. telep ölenként P 56.oo 

Akác gömb ab. telep ölenként P 50,oo
19 3 0. éyi őszi vágású

Kapható:

Katanici Antal
tűzifa kereskedőnél.
Fatelep Szentjánosi ut Gázgyár előtt
Te'efon: 91 szám.

URANIA
■■■■■■■■BBRRR

2 napig
lesz mü sorolt

1931 február hő 
14-én, szomb.
d.u. 6 és este fél 9-kor.

o
1931.február hő 
15-én, vasárn..
d.u. fél 4-6 és fél 9-kor.

Két kitűnő nagyszabású 
film egy műsorban — o-

LÉGY
ENYÉM
ISABEL

sport és szerelem regénye, 
az idény legkedvesebb- 
vig operettje Ív felv -ban.

FŐSZEREPBEN

Gösta Eckmann, 
Rnita Dorris és 
Huszár Pufi. !-í
Bűbájos meséje, gyö­
nyörű ének- és zeneszá­
mai, kitűnő, táncai a leg­
jobbak közé sorozza e 
filmet. o — o

Kisérőfilmje:

Harry Liedke és 
Már a Paudler -
uj NÉMA filmje

Hős­
szerelmes

Vígjáték 10 felvonásban.

HÍRADÓK.
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Bármily gyártmányú készüléket

a BRUSZT-féle RflDIÓHflZBAN
szerezhet be legelőnyösebben
(Az ország egyik legrégibb szaküzlete.) Szent István-tér 4. Telefon: 255.
Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefimken, Philips, Standard, Telefon gyári, valamint saját gyártmányú készülékektől !

Apró hirdetések. Elavult régi

Rádióját
becseréljük

Tenyész kanárik eladók, fajtiszta 
Leghorn és „Rhode laland te- 

nyésztojások előjegyezhetők. Szé­
chenyi utca 2 sz. alatt.

Kiadó egy udvari lakas és egy 
bolt helyiség május 1 re, Deák ke- , nriTT j nn rín fl 1 fi 11G ’
renc 21. szám alatt. ! ifi öli 6 fii 1 tlillllU N 11101(1

Ügyvédi irodának vagy orvosi ,,,,,,
„ , . , . • - „,aí,,c ! Radio készülékek kedvezőrendelőnek alkalmas helyiség május ;

hó elsejére olcsón kiadó. Mátyás fgSZleífizetéSrfi. 
király tér 7. szám

Erzsébet királyné-ut 78 szám 
alatt egy négy szobás komfortos ; 
lakás kiadó. Azonnal beköltözhető.

Kiadó vendéglő. Budapesti-ut (i». 
szám alatt levő vendéglő teljes fel 
szereléssel kiadó és azonnal átvehető.
Érdeklődni lehet ugyanott.

Guzdasszcnynak vagy mindenes 
szakácsnőnek ajánlkozik, baromfite- 

~ nyésztéshez es kerti nunkához ér­
tek Balog Lukácsné Katona utca ö 

Egy négyszobából 
álló lakás összes mellékhelyiségekkel 
május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos
bútoraim

rendkivüiolcsónárusitom,
szövettel bevont sezlonok már 80 pengőtől.

SCHÄFFLER MÁTYÁS
kárpitosnál, Gróf Zuhy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

80KAY
TESTVÉREK

rátiio szaküzletében Baja. 
(városháza alatt.)

Vásároljon

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét

©lesén, úgy forduljon
U T R Y-h o z.

Baja. Erzsébet királyné-ut 38. Telefon : 280.

az

„Hl ÉLEr-ben,
• ;a- -

Bajai tel és 
v a j ü z e m.
■i< W—mn in "nr —...... — ■a®
(ROSENFELD)

(Takarékpénztár-utca 1.) 
Telefon : 84. (udvar) Telefon : 84.

Éjjeli 
szolgálatot tart

reggel fel 8 óráig és 
vasárnap d u. nyitva
febr. 8-től febr. 15-ig.

Gyarmati Emil 
Dr. Makray László

gyógyszertára.

LAKY
Telefonszám : 375.

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Ajánlja legjobb minőségű 
palackozott

teljes tejét és friss
tejtermékeit.

Házhoz szállítva.
Legolcsóbb napi árban.
Legkisebb mennyiséget is j 
házhoz szállítok. — .

lessék egy próbát tenni!!

roS

HIRDESSEN FOGALOM
Hia BAJAI UJSÁG-ban. n aaoi

3 drb. amerikai rendszerű

egércsapda
P. 0.36 

kapható:

UTR Y-nál.
" Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38.

SINGER VARRÓGÉP RÉSI

Erzsébet királyné-utca 10.

a közönség körében az a 
tisztaság, rend és előzékeny 
•—. kiszolgálás melyet •—.

||20°|oengedményadisa mdleu nyui,unk 111
nálunk 

étkezhet,
merTOLCSÓ árainkból külön kedvezményképpen 

(P. 1.50 es ^ Aq
menüt kivéve.) | V 0 e n g e d in é n y t a d u n k

költsége sem az érkezéskor, sem az 
utazáskor, mert szemben vagyunk a

KELETI PÁLYAUDVARRAL.
Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban. 
park NAGYSZÁLLODA. Budapest. Vili., Baross-tér 10. 

(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

legolcsóbban

SEMMI

'
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Meghívó.

BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR
nyolcvanharvnadík évi

rendes közgyűlését
1931. évi március 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja az intézet saját helyiségében,

amelyre a t. részvényesek meghivatnak.
TÁRGYSOROZAT :

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése. 2. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés- 
az 1930-ik évről. 3. A mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránt. 
4. Igazgatósági tagok választása. 3. Felügyelőbizottsági tagok választása. AZ IGAZGATÓSÁG.

FIGYELMEZTETÉS I Az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak oly személyesen megjelenő részvényes gyakorolhat jogokat, aki a közgyűlést meg­
előzően 30 nappal a részvénykönyvben nevére irt részvényt érvényes szelvényeivel együtt folyó évi február 28-ig pénztárunknál, vagy folyó évi február 26-ig a bács­
almási, katymári, kiskőrösi, kunbajai fiókpénztárainknál, vagy Budapesten a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület pénztáránál letette.

Tartozik Mérleg-számla 1930. december hó 31-én. Követel

Vagyon Pengő f. Pengő ! f.

Pénzkészlet — — — — 234.635 51
Értékpapírok és szelvények 133.368 33
Váltók :
ebből jelz. biztositvaPó,227.257*90 11,348.039 75

Törlesztéses jelzálogkölcsönök 4,780.844 66
Kamatozó jelzálogkölcsönök 92.748 4.873,592 66
Adósok — — — — — — 883.800 82
Ingatlanok :
Főtéri szék- és bérház 260.000 —

Árpád utcai bérház — — 34.000 —

Katymári fiók székház 13.400 —

Kiskőrösi fiók székház 14.000 —

Vegyes ingatlanok — — — 1.599 31 322.999 31
Berendezések — — — — 6.000 ■

Szavatossági adósok — — — 263.09108

1
1 17,802.436 381

1 11 r
Tartozik Eredmény-kimuf atás

Veszteség Pengő f. Pengő f.

Teherkamatok — — — — 1,295.643 88
Kezelési költségek és javadalma-
zások — - — — — 188.406 83

Adók és illetékek — — — 125.490 25
Épületek tatarozása — -- — 2.222 97|
Értékcsökkenési tartalék dotálása 6.460!
Nyugdijtartalék dotálása — — 1 ÍO.OOO;
Vállalati nyugdíjpénztárhoz hoz-

záj árulás — — — — 20.000 —

Jótékonycélu adományok — 1.058 26
Leírások felszerelésekből, követe-
lésekből és értékpapírokból — 8.678 91

1930. évi nyereség — — — 197 067 12

11 1,855.028 22
1 " Mr

T eher Pengő Pengő

Alaptőke — — — — —
Tőketartalék — — — — —
Tartalékalap — -- — -
Értékcsökkenési alap — — —
Értékpapírok árfolyam tartaléka 
Nvugdijtartalék 
Betétek könyvecskére —
Betétek folyószámlán — — —
Visszleszámitolt váltók — —
Engedményezett töri. jelz. kölcsönök 
Hitelezők — — — — —
Átmeneti tételek és előre befolyt 
kamatok

Fel nem vett osztalék— -— —
Szavatossági hitelezők— — —
1930. évi nyereség — -— —

70.785
384.218
28.780
10.215

89
83

87

6,393.306
690.178

49
58

263.09108

500.000

494.000 59 
90.000

7,083.48507
4,555.042(55
4,094.76670

324.02663

463.30860 
73912

197.067121

17,802.436:38

Követel

Nyereség

Nyereségáthozat 1929. évről 
Kamatok üzletágak után — —
Jutalékok dijak és valutanyereségek 
Értékpapírok szelvényjövedelme 
Bérházak jövedelme — — —

Pengő

I

Pengő

3.946|8( 
1,749.769 07 

57.090 
8.578 

35.643

24
13
98

1,855.028 22

Rimler Jósser s. k.
főkönyvelő

Beyer Erne s. k.
igazgató-főkönyvelő

Baja, 1930. évi jd x.ember 31-én.
Bernhart Ernó s. k.

igazgató

AZ IGAZGATÓSÁG:
eetoi Ssutrély Linót s. k. Bessenyei Miklós s k. Rely Gésa s k. Rules Antal s. k. dr Fehérváry Resse s. k.

igazgatósági elnök vezérigazgató
Grüner Tivadar s.k. Lelbach Oszkár s.k. Lerner Antal 3 k. Müller Jóssels.k. PuhIPál s. k. Wunderlich József s.k.

FELÜGYELŐBIZOTTSÁG-
Kóbllns Ernó s.k. Lelbach László sk dr Pllassanevlch Antal s. k. Ili. Rleger Gyula s. k. Schmidt Ferenc s. k.

Nyomatott az „UJ ELET“ "r.-t. könyvnyomdájában Baján.


